习近平在福建（八）

“福建人民称习近平同志为‘百姓省长’”
采访对象：潘心城，1942年10月生，福建长乐人。1983年任福建省财政厅副厅长，1985年任省财政厅副厅长、党组副书记、纪检组组长，1988年任省财政厅厅长、党组书记，1994年任省政府副省长、党组成员，1998年任省政府副省长、党组副书记，2003年任省政协副主席、党组副书记。
采 访 组：邱 然 陈 思 黄 珊

采访日期：2019年8月28日

采访地点：福州市西湖大酒店

采访组：潘主席，您好！习近平同志1985年到福建工作时，您在省财政厅工作，那个时候您与他在工作上有联系吗？

潘心城：习近平同志1985年到福建任厦门市副市长，我当时任省财政厅副厅长。因为工作分工原因，我大半时间要跑龙岩、南平、宁德等地，也经常到北京汇报，所以当时和习近平同志没有多少往来。

我第一次与习近平同志近距离接触，是在1989年元旦，那时他已经在宁德工作了。我跟随王兆国省长到宁德调研。那几天时间里，省里和宁德地区的同志同吃同住同调研，我有机会与习近平同志有较多交流。他给我的第一印象非常好，那时他年轻力壮，穿着非常朴素，待人非常诚恳、谦逊、亲切。

那次调研，习近平同志带我们到少数民族地区，还带我们深入部队。现在回想起来，我们到其他地方调研的时候，地方领导极少安排我们到部队调研。他安排我们去看的点，很明显都没有做任何特别的准备，为的是让省领导看到更多真实情况。

我们那次去宁德调研的老同志为数不少，我当时47岁，算是比较年轻的，其他同志都在50岁以上。习近平同志当时30多岁，一路上对老同志非常关照。比如，走到山区的时候，他会不时提醒老同志，走路要小心脚下；吃工作餐的时候，他一定会先安排老同志坐好，各方面都非常周到。

历时几天的调研中，习近平同志从没提过一句向省政府要项目要资金的事情。在我以前调研的经历当中，他这样的干部非常少有。

我们在与宁德的同志交流中也听说，习近平同志刚到宁德工作的时候，大家以为这下子可“攀上高枝”了，总觉得他身份特殊，往北京一跑，钱就来了，项目就来了，宁德就能够很快改变贫困面貌。但一个地区的发展并不是这种急功近利的方式就能奏效的，一两个重点项目也不可能改变一个地区的整体面貌。习近平同志还是牢牢抓住最根本的群众路线工作方法，走村入户，了解实情，不仅以身作则，也要求干部坚持滴水穿石，攻坚克难，共谋群众福祉。

在宁德工作期间，习近平同志不仅深入基层开展调研，也潜心学习和研究。他细致研读了宁德的地方志，了解宁德的历史和文化，参阅大量报告，寻找宁德发展滞后的各种症结，寻找切合实际打开局面的好方法。这些大量研究为他开展工作提供了坚实支撑。

采访组：习近平同志在省政府主持工作期间，您在他直接领导下工作。请谈谈这段时间你们开展工作的情况吧。

潘心城：我就先从他刚上任时谈起。1999年8月9日，习近平同志担任代省长，他在省长办公会议上讲话说，今天我是第一次参加省长办公会议，我不是来搞什么施政演说的，我现在还没有资格搞这样的东西。毛主席早在革命战争年代就批评那种乱发议论的官僚主义作风。在省政府领导班子中，我是新来的“插班生”，对省政府的很多工作还不了解。我的首要任务是认真学习，深入调研，尽快了解熟悉工作，尽快进入工作角色，所以今天主要是来向大家学习的，同时也与大家作一些思想交流。习近平同志指出：第一，要坚决听党的话，走中国特色社会主义道路，按照党中央国务院的指示办事；第二，要坚持在省委领导下做好政府的各项工作，确保省委工作思路和重大部署在省政府工作中得到全面贯彻落实；第三，要处理协调好省政府和省人大、省政协、省纪委之间的关系；第四，要加强政府一班人的团结，依靠集体的智慧和力量做好工作。习近平同志诚恳地表示，希望大家在各方面都给我帮助和支持，共同完成党交给我们的各项工作任务。

习近平同志主持省政府工作期间，各项工作都取得了优异成绩，而且大家在他的领导下工作都是很开心的，也与他建立了深厚感情。在2000年省人代会上，习近平同志被正式选举为省长。他响亮地提出：“一定要牢记政府前面的‘人民’二字。”由此也可以看出，他心中最在乎的是人民，无论思想上还是行动上都要为人民谋福祉，这就是共产党人的初心。工作中，我们经常听到他讲，要一切从实际出发，要实实在在为百姓办事，来不得半点虚假。

2008年10月，我去台湾出差，与台湾各界人士交流，得知习近平同志当年提出的“一定要牢记政府前面的‘人民’二字”这句话，以及他在福建省政府工作当中表现出来的实干精神，在台湾同胞当中也产生了极大反响。很多台湾同胞在议论，当年习省长对海峡两岸采取很多开明开放的措施。在这种氛围下，台湾同胞对大陆开放政策的了解不断加深，两岸的交流交往通商持续增强。

采访组：请您结合实例谈谈习近平同志在福建工作期间，在为人民谋福祉方面做了哪些工作。

潘心城：习近平同志任省长期间，为人民的幸福生活做了很多卓有成效的工作。我举几个例子。

习近平同志非常重视医疗改革工作。他在省政府层面积极做好顶层设计，统筹推进。2000年11月16日，省政府召开专题会议，专门做了医改的统筹部署，以推动医疗机构改革。习近平同志在会上说，我们要用比较低廉的费用，提供比较优质的服务，努力满足广大人民群众基本医疗需求，要打破垄断，引进竞争机制，促进医疗事业健康发展。他还指出，各级政府都要按照这个要求去做，多做有利于人民群众的实事好事。他提醒大家，一定要带着感情去做群众工作。

习近平同志对人民群众身体健康极为重视，积极推进全民健身活动。2001年国庆节刚过，习近平同志从北京探亲回来，就把我找到办公室说，要进一步加强公共场所安装全民健身体育器材的工作，方便人民群众参加体育锻炼。根据他的指示，我们迅速跟省政府办公厅把事情布置下去。这个部署是省政府全民健身工程的开始。习近平同志也将建设公共场所健身器材列为“2002年为群众办实事的项目”。2002年2月19日，仅仅4个多月后，习近平同志就带我们省里几位领导同志一起到福州街头考察全民健身点的体育器材安装情况。那天考察中，他与一位体育健身器材的企业家亲切交谈。他说，你们企业一定要保证体育器材的质量，确保群众健身安全。从这一年开始，省委省政府每年都部署这一项工作，当年就建立了350个全民健身点。到习近平同志离开福建的时候，大量的健身点已经建立起来，有力推动了全省全民健身活动的开展。

习近平同志在治理水土流失中非常注重农民生活的保障。他任省委副书记的时候，就积极开展治理水土流失工作，绿化荒山，全民植树，禁止乱砍滥伐。但木柴是农民日常生活的重要燃料，禁止砍伐之后，农民日常生活就会成问题。为此，习近平同志在省里面安排专项基金近百万元，补助农民烧煤。这样，既解决了乱砍滥伐问题，又让水土流失治理工作得以顺利推进。2011年4月，我到之前水土流失最严重的龙岩长汀调研，那里已经一改过去荒山秃岭的面貌，漫山遍野都是绿油油的果树。

习近平同志经常深入群众了解他们的困难和疾苦，采取有效措施及时解决下岗工人、贫困农民的实际困难，解决人民群众的就业、子女入学、看病、住房、社会治安等方面的实际需求，不断提高人民群众的生活水平，让人民群众安居乐业。他要求省政府机关每一位工作人员，时时刻刻都要关注那些关系到人民群众冷暖安危的事情。他强调，人民利益高于天、重于山，群众的事再小也是大事，为人民群众的利益，我们可以牺牲自己的一切，在所不惜。

习近平同志还亲自主持研究全省重点社会事业建设项目筹建情况。省博物馆、省体育馆、省广播电视中心、福建大剧院、福建医科大学附属医院大楼，都在他手上建设起来。

采访组：习近平同志一向重视推动高等教育事业发展，请您谈谈这方面情况。

潘心城：习近平同志高度重视高等教育协调发展，大力培养高素质人才。在他的领导下，省政府在教育事业方面做了很多大事，大大促进了福建省高等教育事业的发展和提升。例如，福建农业大学和福建林学院合并组建了福建农林大学；协调解决了仰恩大学的具体办学问题；制定省政府部门学校管理体制的实施意见；确保各高校的筒子楼改造工作如期完成；等等。

习近平同志对陈嘉庚先生和集美大学非常重视。1999年至2001年，他连续3年担任集美大学校董事会主席。他在一次讲话时中肯地说，我现在挂校董事会主席，这是沿袭下来的，省长都要挂，这是没错的，但是我这个人不愿意挂个空头衔。在其位谋其政，挂了就要关心，就要过问，所以我会经常来看看的，最起码一年来一次，否则就不要挂了。这段话令我印象深刻。他后面也确实是说到做到，先后7次到集美大学调研，其中参加董事会3次，另外4次都是带着问题来搞调研的。2000年8月，习近平同志带着有关部门到集美大学调研。11月，集美大学校董事会召开，他听取校领导汇报后说，今天我们挤时间来看一看集美大学，不仅仅是因为我兼董事会主席，而且这个学校也倾注了省委省政府的心血和汗水。我到省上工作以后，还参加了很多研究集美大学的专题会议，可见省委省政府对你们的重视。习近平同志指出，集美大学一大特点就是华侨办学，一定要弘扬好嘉庚精神，充分发挥校董事会的作用，在体制创新方面争取新的突破，推动集美大学实现新的发展。习近平同志离开福建后，仍对集美大学非常重视。特别是2014年4月陈嘉庚诞辰140周年的时候，习近平总书记专门给集美校友总会回信，引起强烈反响。

2001年初，厦门大学书记、校长到省政府找到省长习近平同志，请示由省政府牵头筹办厦门大学80周年校庆的事情。他们谈话以后，习近平同志就把我叫过去商议筹备事宜。一所大学办校庆，由省政府出面来主持，这还是前所未有的，但习近平同志对此非常支持。在他的推动和协调下，筹备组组长由省政府一位领导担任，副组长分别由教育部、厦门大学各一位领导担任，同时省里还给配备了专项资金。

习近平同志还亲自推进福州大学城建设。2001年4月8日，他主持省长办公会议，听取省教育厅关于福州大学城总体建设方案有关情况的汇报。他工作做得非常细，要求对方案进行补充、修改以后送省委、省人大、省政协、省各民主党派、省政府各部门，请教育方面的专家进行研究。在这次会上，谈到几件事情都非常重要：第一，福州市要充分重视大学城建设的长期性、艰巨性和重要性，明确新思路，建立新机制，高起点搞好基础设施建设和学科建设，把大学城建成我省最好的教育基地。第二，大学城建设不是几所高等院校简单的搬迁组合，而是适应国民经济和社会发展，调整教育结构，优化资源配置，引进高等人才，提高教育质量的重大举措。第三，大学城内各个院校区域不是固定不变的，要引进竞争机制充分调动各个院校办学积极性，鼓励科研院校扩大办学规模。第四，要抽调人员组成强有力工作班子，集中力量负责大学城的各项工作。第五，闽侯县要把大学城发展作为自身发展的一个难得机遇，有力支持。由于思路清晰，部署得当，分工明确，在习近平同志大力推动下，大学城建设非常顺利。

习近平同志对福建的高等教育事业倾注了大量心血，我曾经陪他一起到厦门大学、福州大学、福建农林大学等高校调研。总的感觉是，习近平同志站位很高，他对高等教育事业的重视，对高校建设的支持，是着眼于为国家、为福建培养高素质人才这个大局。

习近平同志对基础教育同样高度重视。2001年6月11日，中央召开全国基础教育工作会议。会议刚刚结束，习近平同志就带领省教育厅、省财政厅、省计委的领导同志到福州市调研。7月3日，召开省长办公会议，研究推进基础教育各项工作举措，有效推进素质教育发展。

采访组：习近平同志在推动福建文化事业发展方面都做了哪些工作？

潘心城：习近平同志在福建工作期间，对文化事业十分关心和支持，对文艺创作要达到什么样的目标有深刻的思考。2000年11月，他先后考察了省图书馆的自动化建设，还到省电影制片厂、省文联、省书画院等单位考察。他对人亲切，平易近人，这些单位的同志们都很喜欢他，对他印象很好。习近平同志同大家谈到，大力发展社会主义文化，才能发展广大人民群众的社会文化生活，满足人民日益增长的文化需求，确保经济和社会的协调发展。他要求文化战线的同志们要适应形势发展，积极开拓创新，走一条繁荣发展文化事业的新路子。

习近平同志经常到文化单位、文化团体调研。在调研中，他一旦看到问题，就会积极协调解决，把调研活动直接变成现场办公会。比如，芳华越剧团，是一个从上海搬过来的南下剧团，后来发展不太顺利。剧场很破旧，剧场外有一条河阻隔交通，很不方便，因此导致观众很少来看戏。习近平同志立刻就研究帮助解决，一是协调解决剧场修缮问题，二是要求架一座桥，方便剧场门口的交通。2002年4月26日，这座桥建好了，剧场也修缮一新。现在这个剧团可以容纳800人，设备齐全，观众也很多，非常热闹。这个文化团体又焕发了新的活力。

2000年9月20日，由福建省政府主办的“福建当代书画展”在北京中国美术馆开幕，习近平同志带领我们给书画展剪彩，还亲自“客串”当了讲解员。他的讲解既有学术性，又有趣味性，反响非常好。

1999年秋，位于福建省三明市的万寿岩古人类遗址被发现，把福建的人类历史活动提前到18.5万年前。过去都认为福建是蛮荒之地，无人居住，现在看来，福建不仅有悠久的历史，还有史前文明。遗址发现地的那座山是石灰岩的，山后面已经挖了一块了，保护工作亟待开展。习近平同志对此高度重视，为了保护万寿岩遗址，省政府专门召开专题会议，省市在物力财力方面给予支持。2000年1月1日，习近平同志对万寿岩的遗址保护专门作了批示，他指出：“保护历史文物是国家法律赋予每个人的责任，也是实施可持续发展战略的重要内容。万寿岩旧石器时代洞穴遗址作为不可再生的珍贵历史文物，不仅属于我们，也属于后代子孙，任何个人和单位都不能为了谋取眼前或局部利益而破坏全社会和后代的利益。”“省政府高度重视三明古代遗址保护，已于去年底专题协商，作出初步保护安排。请省文化厅进一步提出全面保护规划和意见。”2000年11月28日，省政府在三明市隆重举行三明万寿岩新闻发布会。习近平同志明确指示，务必使三明万寿岩的遗址保护工作得到社会各界的关心和支持，以利于我省的历史文化遗产得到更好的保护和利用，促进我们社会的物质文明和精神文明发展。

为福建土楼申报世界文化遗产，也是习近平同志任省长期间做的一件大事。土楼的申遗工作启动时，龙岩和漳州2个市对土楼的命名应该是“客家土楼”还是“漳州土楼”争论不定，一直统一不起来。于是我们就报告习近平同志，请他定夺。习近平同志非常重视，专门安排了省长办公会议。他在会议上对有关同志说，你们的想法可以理解，但如果以客家语系去申报，那就要报告广东，因为广东客家土楼是龙岩客家南迁以后建起来的，你们哪个部门去联络广东有关部门来共同商议啊？会场上没有人应答，就停在这里了。他接着说，漳州属于闽南语系，漳州土楼已经是国家文物保护单位了。福建到处都有土楼，现在整个福建的土楼都要申报世界遗产，我们就称为福建土楼，这样八闽大地都有份，大家觉得这样是不是很好呢？大家觉得习近平同志说得有理有据，又顾全大局，纷纷表示同意。就这样，习近平同志在谈笑当中把这个之前争执不休的问题给解决了。后面福建土楼的申遗工作也顺利地开展起来。

习近平同志在福建工作期间，还真抓实干，协调各种关系，推动广电事业发展，亲自研究推动了一系列对广播电视事业发展影响比较深远的大事。2000年5月16日，习近平同志带领宣传部、计委、财政厅、信息产业厅、建设厅，还有福州市的有关领导去查看待建的广播电视大楼地址，并开了一个现场会。会上商议了筹措资金的事宜。那时，省里财力比较有限，习近平同志协调省协和医院，请他们出一笔钱支持新广电大楼建设，再把广电大楼的旧址给协和医院使用，几方在这个事情上协调得比较顺利。2002年7月31日，习近平同志亲自参加新广电大楼动工剪彩仪式。旧的广播电视大楼就给了协和医院进行改造利用。这样一来，习近平同志用一笔钱办成了两件有利于老百姓的大好事。

习近平同志主持省政府工作的3年时间，做成的好事数不胜数。他为什么做成这些好事？后来我再回顾总结，认为有两个基本原因：一是他始终心怀为民谋福祉的初心，把富民安邦作为自己从政的基本理念，他所制定的政策、实施的举措也都以此为核心；二是他能够有效加强组织领导，持之以恒抓落实，让政策发挥实际作用。

采访组：习近平同志离开福建前后，你们还有哪些交往？

潘心城：习近平同志2002年10月离开福建到浙江任职。10月8日上午，他在办公室跟我谈话，他说：“老潘，1985年6月我到福建厦门，过去那里是海防前线，现在是改革开放前沿，以后又到闽东宁德，到福州，1999年又到省政府，一转眼在福建工作了17年多。现在我要去浙江工作了，对福建的山山水水，对福建的老百姓，对朝夕相处的同志们实在是难分难舍。欢迎你们以后有机会到浙江走走。”我说：“省长啊，我是福建人，但我因为工作关系，在省上还不到10年，你这一干就是17年多，你是为福建人‘打工’啊。我接触过的同仁，对你评价都非常高，都舍不得你走。我家乡的很多老同志，让我一定向你表达敬意。”

习近平同志走之前的10月10日中午，我们欢送他“聚餐”，这顿饭就是和平时一样在省政府食堂吃工作餐。我们大家平时都在这个食堂一起吃饭，那天这样的吃法恐怕是最后一次了，同志们对他都依依不舍。大家言谈话语当中都是在回顾这17年多的一些历史细节，回想往事，历历在目，很多事情一提起来，好像就是昨天刚刚发生的，都十分感慨。

2003年11月6日，我到浙江考察。当时习近平同志安排和我们见面，但我们路上耽误了时间，一直到晚上10点多才到，他一直在等我们，实在让我们非常感动。第二天中午，他又和我们考察组的同志们见面，时隔一年多见面，我们算不上久别重逢，但感到非常亲切。我们交谈非常开心。谈话当中，他还念念不忘福建生态省建设的事情，不断了解关心一些具体情况。

习近平同志在福建当省长的时候，福建人都叫他“百姓省长”。党的十八大以后，福建不少人又称他为“人民领袖”。因为他始终关心群众，为民谋福，热心服务百姓，不忘初心使命；而他做的每一件事，老百姓也都记在心里，从不忘记。我们与习近平同志分开有10多年了，但说起来，又似乎从未分开。福建是他的第二故乡，我们这些退下来的老同志也始终在默默地关注他、支持他、祝愿他。这是令我们感到非常快乐的事情。
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