习近平在福建（六）
习近平同志有着为人民干一番事业的理想抱负 

采访对象：黄瑞霖，1944年6月生，福建闽侯人。1986年1月任福建省政府副秘书长，1988年任省政府办公厅党组副书记，1990年7月任省经贸委党组书记、副主任，1991年6月任省经贸委党组书记、主任，1995年任省委常委、省委秘书长，2000年起兼任省总工会主席，2001年任省委副书记，2005年任省政协副主席、省总工会主席，2010年退休。

采访组：邱然 陈思 黄珊

采访日期：2017年6月3日初访，2020年1月6日核访

采访地点：福州市黄瑞霖家中，福州悦华酒店

采访组：黄瑞霖同志，您好！习近平同志在厦门工作的时候，您在省政府工作，请讲一讲你们交往认识的过程。

黄瑞霖：1986年1月，我任省政府副秘书长，那时习近平同志任厦门市副市长。那年8月，我和他陪同时任福建省人大常委会主任程序同志到黑龙江参加全国横向联合大会，并考察调研。一同去的几位干部，大多是50多岁，我当时40岁出头，习近平同志30岁出头，我们两个算是比较年轻的，所以很谈得来。在哈尔滨的招待所，我俩住一个房间，彼此好像有谈不完的话题。

聊天中，我们谈起各自看过的书。习近平同志的读书生涯令人惊叹，他8岁就看完了《西游记》《东周列国志》《三国演义》《水浒传》等古典名著，在农村插队和上大学期间包括工作以后，一直都没有间断过读书，读书的深度和广度不断拓展。他读书不是泛泛地读，而是对书中内容有所吸纳和借鉴，并有自己的分析和观点。说起来，我是北大哲学系毕业的，他是清华化工系毕业的，我学的是文科，他学的是理工科，但从阅读范围和理论修养上来讲，我确实比他差远了。我们一聊到比较深入的话题，我就明显感觉到他超越自己年龄的博学与智慧。

在黑龙江一起调研考察的这几天，我不仅和习近平同志认识了、熟悉了，还从与他的谈话中获取了不少知识。他对党的忠诚，要为人民干一番事业的理想抱负，给我留下了深刻印象。

采访组：习近平同志先后在厦门市、宁德地区和福州市任职，根据您的了解，他在福建各个时期的工作有什么特点？

黄瑞霖：习近平同志在地市工作的时候，我一直通过不同渠道关注他，对他的工作情况有一些了解。

他在厦门期间，工作很务实，成绩很突出，对厦门初期的建设有很独到的见解。那次在黑龙江一起调研时，他就对我讲：“厦门现在正处于打基础的阶段，一定不能搞什么修大楼之类的形象工程。当前关键是解放思想，统一认识，改善投资环境。我要抓好基础工作。”由于习近平同志表现好，威望高，在1987年市政府换届时，市人大代表联名推举他为市长候选人。但他很谦虚，而且顾全大局，主动诚恳地向组织、向代表表示自己退出市长选举，支持上级提名的市长候选人当选。

习近平同志到宁德工作以后，我也注意了解他的情况。宁德在当时是福建经济发展最落后的地区之一，省里面把他派到宁德去，也是希望他能带领宁德干部群众“闯一闯”、“冲一冲”。他在宁德的工作风格主要是稳健和务实，避免了“新官上任三把火”“大干快上”等冒进做法，也杜绝了“一夜暴富”的不切实际想法，而是踏踏实实地带领宁德人民自力更生，艰苦奋斗，“弱鸟先飞”，“滴水穿石”，在抓宁德当地优势产业的同时，坚持抓扶贫工作。

在宁德工作的两年时间里，习近平同志拄着登山杖，戴着草帽，翻山越岭，披荆斩棘，走遍了宁德的每一个县，走遍了贫困的山区、海岛。他踏足的一些非常偏远和闭塞的山村，甚至已经上百年没有县级官员进去过。对那些不通电、不通路的“被遗忘”地区，他通过调查研究，深切了解当地老百姓的需求和苦衷，不断加大支持力度，并且想方设法争取省里的力量来支持扶贫工作。

宁德在之后十几年的发展过程中，一直延续着习近平同志当年的工作思路——抓优势产业和扶贫。现在，宁德发展得很好，已经从原来全省的“老九”，提升到第六、第七位。实践证明，习近平同志当时的思路是非常成功的，也是非常具有前瞻性的。

1990年，习近平同志调到福州市工作。初到福州，他就发现一些机关干部办事效率不高，存在懒散、拖沓现象。他上任之后的第一件事就是理顺班子，抓干部队伍建设，狠抓落实，建立督查机构和督促机制。他所倡导的“马上就办，真抓实干”工作作风逐渐深入人心。每一项具体工作，他都做得非常扎实，非常有效率。比如，一个重要报告呈上来了，他会马上召集开会，充分探讨之后，该干的就拍板，成立领导小组，拨钱，从不搁置、拖沓。很多具体工作的领导小组都是他亲自挂帅，亲自抓，亲自督促，同时，他也负最大的责任。可以说，习近平同志主政福州那几年，是福州历史上发展最快、最辉煌的时期。

那时我是省经贸委主任，常到福州了解经济发展情况。习近平同志反复强调：“功成不必在我。”他深入调研，虚心听取大家意见，制定近期、中期、长远发展规划，按规划扎实推进。他不盲目上项目，绝不上有污染的项目。在发展上尽力而为，又量力而行，精打细算，不搞“寅吃卯粮”。不少地市主官走时留下一屁股债，而习近平同志离开福州时，市财政盈余十多亿元，为下一任领导打下了坚实的基础，实属难能可贵。

采访组：习近平同志到省里工作后，历任省委副书记、代省长、省长，在这期间你们一起共事较多。请谈谈这一段的情况。

黄瑞霖：习近平同志到省委上任是在1996年4月21日，那时候我是省委秘书长。4月22日，我就到他那里汇报省委领导集体的具体情况、办公厅各处分工等等。他虚心地说：“我刚到省里，情况还不熟悉，希望你们多提意见和建议。”

习近平同志到省里工作以后，着力谋大局、抓大事。他任省委副书记时，主要分管农业农村等工作。1998年，他提出“山海协作、联动发展”规划，就是让那些先富起来的地区，比如厦门、泉州、福州来带动贫困地区的发展。当时，他作为省委副书记，亲自挂帅，组织了省里55个部门，调研了8个月，提出具体的协作发展方案。1998年10月31日，省委召开六届九次全会，作出《中共福建省委关于进一步加快山区发展的决定》和《中共福建省委关于进一步加快发展海洋经济的决定》，在他的具体领导下，加快了山海协作步伐，提高了福建省的综合实力。同时，扶贫工作也全面推开，精准进行，成效显著。

习近平同志对省外扶贫工作也非常重视。从1996年到2002年，他在任省委副书记、省长期间，亲自抓对宁夏的对口帮扶工作。在6年左右的时间里，他参加了5次闽宁合作联席会议，其中两次带队到宁夏，作了三次讲话。他说，福建对口帮扶宁夏，是贯彻中央“两个大局”的战略思想，我们要不折不扣地执行和落实。他亲率代表团深入宁夏南部山区考察，强调对口扶贫协作要以基本解决贫困人口温饱问题为重点。

他对援藏工作也非常重视，曾经亲赴西藏林芝地区送援藏干部入藏，对援藏的各项工作作出重要的具体指示。

习近平同志大力推进“生态福建”建设，治理水土流失，这一举措也非常超前。龙岩市的长汀县，当时是全国水土流失问题最严重、累积时间最久的地区之一。在民国时期，这里就设置有“治理水土办”。新中国成立后，这里也设立了专门的水土治理机构。但由于长期水土流失，漫山遍野都是白花花的风化沙土，不仅见不到树林，连草都难长。由于流沙堆积，山下的河床比旁边的稻田高出许多。

习近平同志到省里工作后，对长汀水土流失治理工作高度重视，他多次到长汀调研，并在规划上、政策上、资金上给予大力支持。种草种树要花很多钱，在当时省财政很困难的情况下，他每年给长汀拨款1000万元用于水土保持工作。他自己出钱买了树苗，还捐种了一棵香樟树，那棵树长势很好。2001年10月，他再次到长汀县调研水土流失治理工作时，还亲自为他捐种的那棵香樟树培土浇水。

早在2000年，习近平同志就提出建设生态省的战略构想，强调“任何形式的开发利用都要在保护生态的前提下进行，使八闽大地更加山清水秀，使经济社会在资源的永续利用中良性发展”。2001年，福建成立生态省建设领导小组，习近平同志任组长，开始了福建有史以来最大规模的生态保护调查。2002年1月，习近平同志在政府工作报告中正式提出建设生态省的战略目标，着手编制《福建生态省建设总体规划纲要》。也正是在2002年，福建成为全国首批生态省建设试点省份。2004年底，经国家环保总局批准，《福建生态省建设总体规划纲要》出台。在当时不少人连生态是什么都不清楚，甚至有人认为搞生态建设会影响经济建设的情况下，习近平同志力主生态省建设，并制定宏大的战略规划，这充分说明了他的远见卓识。

福建是林业大省，习近平同志敏锐地意识到，要保护森林，必须抓林权改革。他很早就把集体林权制度改革作为一项重大民生工程给予特别关注。2002年6月，他到武平县调研后，作出“集体林权制度改革要像家庭联产承包责任制那样从山下转向山上”的历史性决定。如今，林权制度改革已被誉为“我国农村第三次土地革命”，超过7亿亩的山林承包到户，为5亿农民带来了福祉。

治理餐桌污染也是他在省里工作时的一个突出亮点。化肥农药残留和食品卫生安全问题关系到人民群众的健康，但是因为这跟一时的产值、GDP没有太大关系，被一些领导干部忽视，因而广受老百姓诟病。习近平同志长期关注基层，对群众的呼声十分了解。他亲自抓餐桌污染问题，亲自挂帅，还派两个副省长具体抓，并要求所有相关单位各负其责。从源头上，要保证种出来的菜不能有毒，养出来的禽畜不能注水；从流通环节上，施行标准检查，食品安全监督部门要在各个环节治理好各种添加剂超标问题。正是因为习近平同志听了老百姓的声音，重视群众的诉求，所以食品安全工作，他在全国抓得是最早的。

习近平同志抓“数字福建”建设，在全国也是很领先的。世纪之交，电脑尚未普及，人们对信息高速公路和互联网不甚了解，反而有很多争议。2000年，福建处于工业化初期，要全面开展信息化建设，困难重重。习近平同志深入调研，虚心征求专家学者意见，成立领导小组，亲自任组长，组织编制和审定“数字福建”建设方案，审定项目建设方案，支持福建省政务信息网的开通，从顶层设计的高度，组织建立了“数字福建”的总体框架，为“数字福建”定好调、布好局、开好头。今天，“数字福建”已取得了可喜成绩。

习近平同志在当省委副书记和省长期间，很多事情都要亲自抓，我上面提到的这几件，是他抓得比较大的、具有战略性的重点工作。其实，只要是有利于福建发展，有利于民生的事项，他都认真抓，如保证粮食安全、治理闽江污染、菜篮子工程等，他都十分关注，一抓到底。

采访组：经过与习近平同志这么多年的合作与共事，您认为他在领导方法上有哪些特点？

黄瑞霖：这么多年过去了，我一直在福建工作。他随着工作调动在不同的地方工作，从福建到浙江，到上海，再到中央，但我一直都很关注他在各个地方从事领导工作的具体举措。

我觉得，习近平同志领导方法最突出的一点，就是视野开阔，思路超前，具备深厚的理论积累和实践积累。这使得他既能高屋建瓴，具有前瞻性，又能脚踏实地，注重实效性。他在开会讲话和平时分析问题时，很喜欢借鉴一些历史上的典故、成语和格言来辅助说明问题。他的讲话很有文采，既接地气又很有深意，大家很爱听，也很容易接受。

他对历史和现实都很了解，看问题非常深刻、开放，知识面很广，无论是与知识分子交流，还是与农民交流，都非常顺畅。他是从基层成长起来的，了解基层是怎么工作的，也了解上层是怎么运作的。他不是象牙塔里成长起来的干部，也不是一直在基层工作的“土干部”，所以无论是理论还是实际，他都吃得很透，做得很实。他是一个脚踏实地、胸怀全局的好领导。

第二点，习近平同志注重调查研究。无论是在厦门任副市长，在宁德、福州任书记，还是到省里担任领导，这个工作特点他都是一以贯之的。比如，他在省里提出“山海协作，联动发展”，举全省之力，加快山区脱贫。为了做好这项工作，他带队整整调查了8个月，在充分了解各个地区的现状之后，提出非常有针对性的举措。

他做任何工作，都建立在充分调查研究的基础上。他曾说：“做事的第一步就是‘谋’。”他向来都是把谋划放在第一位，在谋划的基础上真抓实干，从不盲目地“大干快上”，更不会糊里糊涂地干。

在作出一项举措之前，他会找干部谈，找专家谈，找老同志谈，充分论证，听取各方面意见，并经常跑下去，开座谈会调研，倾听“八面来风”。

第三点，习近平同志向来主张抓试点、推全面，处事沉着稳重。通过抓试点，发现问题，提出改进方法，再来全面推行。比如“生态福建”建设，他首先就以治理长汀水土流失为试点，并且在治理过程中充分发挥调查研究的作用。他和当地干部座谈，和农民座谈，了解情况细致入微，甚至种草种树需要多少钱这种具体问题他也要切实掌握，做到心中有数。正是坚持抓试点、推全面的工作方法，习近平同志做工作一直都非常稳健，做一件，成一件。在福建工作的17年里，他做的都是实实在在的工作。

第四点，习近平同志为人低调，明确站位，从不越位。他沉下心工作，从不包装和宣扬自己。多次有记者想写他，电视台想宣传他，他大都谢绝了。当副市长时，他非常尊重书记、市长；当省长时，他非常尊重省委书记。凡事该请示的请示，该汇报的汇报，一切服从党委安排。他任省委副书记时，非常关心办公厅的同志，他常和我们谈心，平心静气地和我们商讨工作中的一些问题。他很有亲和力，大家都喜欢和他一道工作。他待人以诚，团结同志，在哪里担任一把手，哪里的班子都非常团结。

采访组：您对党的十八大以来我们党和国家的变化有什么感想？

黄瑞霖：召开党的十八大的时候，我们省里的同志都对习近平同志充满希望，知道他一定能够当好这个家。不过，党的十八大以来，他所展现出来的魄力、担当、强有力的领导，仍是出乎我们意料的。他主政这几年来，发挥了巨大的能量，让我们国家发生了日新月异的变化。

改革开放四十多年，我们国家在每一个历史时期都有特定的困难和历史局限性，也都会不可避免地积聚一些问题。比如，随着经济的快速发展，贫富差距扩大、道德滑坡、党内腐败等问题，已经积累到了一定程度。

习近平总书记力挽狂澜，在他的指挥下，一项一项卓有成效的举措开始施行，有力地捍卫了我们的党、我们的国家，也捍卫了全国人民改革开放的成果。他抓党的群众路线教育实践活动、党的作风建设、零容忍反对腐败、军队改革、精准扶贫、“一带一路”……每一件事情都需要巨大的魄力、卓绝的智慧和高超的掌控能力。

我相信，我们的党和国家会在习近平总书记领导下继续乘风破浪，奋勇前进，早日实现“两个一百年”奋斗目标，稳步实现中华民族伟大复兴的中国梦。
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